

潮起三月三 奋进新征程

——2024年广西三月三 八桂嘉年华特别报道



▲画彩蛋、制作五色糯米饭、展示民族传统服饰、表演对山歌和民族舞蹈……4月8日，市育才小学的校园内热闹非凡，学校开展“壮乡三月三，团结耀中华”主题活动，师生们都身着民族盛装，共同欢庆广西“三月三”传统佳节的到来。

记者陈静 摄



▲4月8日上午，秀峰区解东社区联合市中华小学、市机关事务管理局开展“喜迎三月三·共筑民族情”做绣球画彩蛋家庭文明建设活动。活动邀请了各少数民族居民和学生代表参加，大家通过手工绣球和彩蛋的制作近距离感受到“非遗文化”的内涵和魅力，提升了他们的民族自豪感。

记者陈静 摄

▲4月8日上午，秀峰区百梓社区党群服务中心组织辖区少数民族居民代表、志愿者一起开展“中华民族一家亲，巧手共绘壮乡美”簸箕画传统文化体验活动，大家在小小的簸箕上粘贴绘制“三月三”主题图样，体验民族文化的魅力，增强文化认同感。

记者陈静 摄



▲4月7日，在永福县第二幼儿园，师生们在练习跳竹竿舞、对山歌、抛绣球等丰富多彩的活动，让老师和孩子们感受传统民俗文化的独特魅力，喜迎广西“三月三”的到来。图为老师指导学生抛绣球。

记者李忠波
通讯员陶建梅 摄



▲4月8日，穿山街道2024年广西“三月三”主题活动“中华民族一家亲 石榴花开向未来”——少数民族服饰展示活动热烈举行。图为身穿各民族盛装的群众欢庆“三月三”。

记者李凯
通讯员彭喆 摄



秀峰区：33项民俗文化活动

搅热“三月三”

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员周青）春风上巳天，多彩“三月三”。日前，记者从秀峰区第十三届“三月三”民族歌圩荟发布会上获悉，今年的秀峰区民族歌圩荟将于4月11日至13日举行。届时，桂花公社主会场以及滨江路秀峰段、靖江王城等9个分会场将同步举行四大板块33项民俗文化活动，精彩纷呈，好戏连台，为传统民族节日再添热闹欢腾氛围。

今年的秀峰区“三月三”民族歌圩荟以“广西三月三·秀峰赶圩嗨”为主题，以民族民俗表演、展示、体验为主线，通过民族歌圩荟、秀峰“三月三”·赶圩嗨玩季系列活动，尽可能地全方位展现秀峰区的自然之美、文化之美、民俗之美、非遗之美。

经过十余年培育耕耘，“三月三”民族歌圩荟已经成为秀峰区一张文旅精品名片。秉承年年推陈出新，届届亮点纷呈的思路，本届歌圩荟与上一届相比，多了不少看点。据秀峰区相关负责人介绍，本届“三月三”民族歌圩荟放大了“圩”的理念，新推出了秀峰文旅打卡地图、“秀峰非遗探秘游”路线等，营造出全民参与、热闹赶圩的出游体验效果。今年市民游客可以根据地图

和非遗探秘路线，沉浸式地在秀峰区打卡地标景区、风味美食、非遗场所等，对秀峰区千年文脉、人文荟萃有一个直观感受。同时，本届“三月三”在活动内容上也有所创新，不仅保留了传统的民族歌舞表演、民族手工艺展示等环节，还链接了秀峰区各大景区景点、餐饮住宿、历史人文等全域旅游资源。针对以“95后”“00后”为代表的年轻消费群体，秀峰区在圩日期间，特别在滨江路秀峰段打造了焕新市集，集中展示年轻人喜爱的咖啡、文创等。

在万紫千红的春天，挑选胜日踏青寻芳，不失为“三月三”小长假的正确打开方式。今年歌圩荟期间，秀峰区还将在桂林桃花湾旅游度假区推出“秀峰快乐乡村游”。市民游客可在桂林桃花湾旅游休闲绿道上骑行，沿途学习村落文化，还可以手牵手围着篝火载歌载舞，度过一个“春风沉醉的夜晚”。为了让“吃货”们大饱口福，组委会还将在东西巷、文化宫好吃街等地开展“好味东西巷”“食在好吃街”等美食活动，同时在漓江大瀑布饭店、桂林喜来登饭店、桂林大公馆上新“三月三”主题美食。

唱起来 跳起来 舞起来 喜起来

我市多彩活动喜迎“三月三”

秀峰区：33项民俗文化活动



▲4月8日，恭城瑶族自治县民族幼儿园分园的师生们一起围着“篝火”唱山歌，跳长鼓舞，喜迎“三月三”。

李茂香 摄

恭城：多彩民俗共庆“三月三”

本报讯（记者秦丽云 通讯员李茂香）“多谢了，多谢四方众乡亲，我今没有好茶饭，只有山歌敬亲人，敬亲人……”4月8日，在恭城瑶族自治县民族幼儿园分园，孩子们在老师的带领下唱起山歌，手拉手围成大圈跳起长鼓舞，喜迎广西“三月三”。连日来，该县举行多彩民俗活动，欢庆“三月三”。

农历三月初三，是广西的传统节日。每年的这一天，人们穿着少数民族盛装欢聚一堂，通过唱歌跳舞，制作五色糯米饭等特色民俗，一起庆祝节日。

连日来，恭城瑶族自治县各地纷纷举办活动喜迎“三月三”。在该县龙虎乡龙虎中心小学，孩子们在老师的指导下画彩蛋，并制作了五色糯米饭。

“让孩子们在活动开展过程中传承我们少数民族文化，坚定民族自信、文化自信。”龙虎中心小学老师黄秋园介绍说。

记者从该县教育局获悉，近期该县各中小学都举办了各种民俗活动，欢庆

“三月三”。跳竹竿舞、对山歌、制作五色糯米饭、画彩蛋和制作绣球等活动，接连登场。在莲花镇龙围村，该村村委早在3月26日便贴出了“三月三”山歌比赛的活动通知，决定于今年“三月三”当天，即4月11日举行瑶族传统山歌比赛。山歌以歌唱新时代、促进民族团结进步、弘扬中华传统美德、助推乡村振兴等为主题。参赛选手邀请本县山歌手以及湖南江永、贺州富川等地的歌手参加。截至目前，该活动已有90多人报名。

据悉，为了丰富今年“三月三”活动，该县将于“三月三”当日在县文武广场举办“潮起三月三·奋进新征程”系列民俗文化活动。内容包括千人广场舞展演，以及参与性很强的竹竿舞、壮族同乐舞、板鞋舞、背篓接绣球等特色竞技类活动，在丰富群众生活的同时促进各民族互融互助、团结奋进，以节日激发民族文旅融合发展。